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Aufgaben zur relativen Haufigkeit

1 50% der Beschaftigten einer Baufirma rauchen Zigaretten, 35% Pfeife und 30%

rauchen beides. Sonst wird nichts geraucht.

Bestimmen Sie die relativen Haufigkeiten der folgenden Ereignisse. @
A: ,nur Pfeife rauchen”

B: ,entweder Zigaretten oder Pfeife rauchen”
C: ,keines von beiden rauchen”
D: ,Zigaretten oder Pfeife rauchen”

2 Von 100 Personen sprechen 60 Englisch und 70 Franzosisch. Jede Person spricht
wenigstens eine dieser Sprachen.

Bestimmen Sie die relativen Haufigkeiten der folgenden Ereignisse. @
A: ,,Person spricht Englisch und Franzosisch”
B: ,Person spricht nur Englisch”

C: ,,Person spricht entweder Englisch oder Franzésisch”

3 Eine Mathematikschulaufgabe hatte die folgende Notenverteilung

Note 1 2 3

Anzahl 3 4

Berechnen Sie die relativen Haufigkeiten der einzelnen Noten. O
4.0 Aus der Produktion eines Verbrauchsartikels werden 225 Stick tGberpruft.
76% der Artikel kdnnen ohne Beanstandung weiter geleitet werden, drei werden

als Abfall ausgesondert und der Rest wird Uberarbeitet.

4.1 Bestimmen Sie den Prozentsatz des Abfalls. O

4.2 Berechnen Sie die relative Haufigkeit der Artikel, die Gberarbeitet werden missen. O
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5.0 125 Schiiler der Oberstufe werden nach ihrer Teilnahme am Wahlunterricht in
Italienisch (1) und in Spanisch befragt.
Man erhalt die folgenden Angaben: 30 Schiiler besuchen Italienisch und 20 Spanisch,

wobei sechs Schiler an beiden Wahlkursen teilnehmen.

5.1 Bestimmen Sie die relative Haufigkeit der Schiiler, die
(1) an Italienisch
(2) nur an ltalienisch
(3) nur an Spanisch

(4) an keinem von beiden Kursen teilnehmen. O

5.2 Beschreiben Sie das Ereignis E: ,,Schiiler nehmen entweder an Italienisch oder

an Spanisch teil” mit den Ereignissen | und S und berechnen Sie seine relative
Haufigkeit.

6 1989 bezeichneten sich 28% der Bundesblirger als Raucher. Der Manneranteil in der
Bevolkerung war 47% und der Anteil der weiblichen Nichtraucher 42%.
Bestimmen Sie die relativen Haufigkeiten fir folgende Ereignisse.

A: ,mannlicher Raucher”; B: ,weiblicher Raucher”; C: ,Raucher oder weiblich” @

7.0 Fir einen Autohersteller soll untersucht werden, ob weibliche Autofahrer Cabrios eher
bevorzugen als mannliche. Dazu wird eine Stichprobe von 200 PKW betrachtet. 60
Fahrerinnen (W) wurden gezahlt, davon drei in einem Cabrio (C). Insgesamt gab es

10 Cabrios in der Stichprobe. Ein beliebiger PKW aus den 200 wird herausgegriffen.
(Abitur 2010 SlI)

7.1 Beschreiben Sie die Ereignisse
E.=WuC

E6=WUE

moglichst einfach mit Worten. @

7.2 Bestimmen Sie mit Hilfe einer Vierfeldertafel P(Es) und P(Ee). @
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7.3 Kann aus der Untersuchung gefolgert werden, dass Frauen haufiger Cabrios bevorzugen

als Manner ? Begriinden Sie lhre Antwort. @

8.0 Jeder Mensch hat genau eine der vier Blutgruppen 0, A, B oder AB. Dies gilt natiirlich

auch fir die circa 80,7 Millionen Einwohner Deutschlands.

8.1 Circa 41 % besitzen Blutgruppe 0 und circa 43 % Blutgruppe A.

Bestimmen Sie die absoluten Haufigkeiten. O

8.2 Ungefahr 9,0 Millionen Blirger haben Blutgruppe B, 4,1 Millionen die Blutgruppe AB.

Bestimmen Sie die relativen Haufigkeiten. O

8.3 Bestimmen Sie die absoluten und relativen Haufigkeiten fur folgende Ereignisse: @)
F: ,Personen mit Blutgruppe A oder 0.”
G: ,Personen, die nicht Blutgruppe B haben.”
H=F
K=FUG
L=FNG

9.0 Von den 250 erwachsenen Einwohnern eines kleinen Dorfes bei Rosenheim besitzen 180
einen Autofiihrerschein (A) und 55 einen Motorradfiihrerschein (M). 23 Personen haben
die Fahrerlaubnis fir Motorrad und Auto.

Tragen Sie die absoluten Haufigkeiten in die Vierfeldertafel ein und bestimmen Sie:

9.1 wie viele Einwohner keinen Fihrerschein besitzen. O

9.2 wie viele Einwohner mindestens einen Flihrerschein besitzen. @



Hans-Leipelt-Schule Jochen Weber
L Staatliche Fachoberschule und Berufsoberschule Donauwérth
Technik e Sozialwesen ® Wirtschaft und Verwaltung e Internationale Wirtschaft

10.0 Von 50 Teilnehmern an der Priifung zur Fachholschulreife erreichten 4 ein ,,sehr gut”,

12 ein ,gut”, 18 ein ,befriedigend”, 10 ein ,,ausreichend”, 5 ein ,,mangelhaft und 1 ein

Lungenligend”.
10.1 Ermitteln Sie die relativen Haufigkeiten der Priifungsergebnisse. O

10.2 Bestimmen Sie die absoluten und relativen Haufigkeiten der folgenden Ereignisse:
A: ,Das Prifungsergebnis war mindestens gut.” ()
B: ,Der Teilnehmer hat die Priifung nicht bestanden.” O

C: ,Die Prifungsnote ist besser als 6. Q

D=ANB &
F=BNA @
G=BNC &

11.0 Eine Langzeituntersuchung des TUV hat ergeben, dass 10 % aller vorgefiihrten PKWs
wegen groRerer Miangel keine TUV-Plakette erhalten. Unter diesen PKWs waren 70 %
alter als acht Jahre. Insgesamt sind 31 % der vorgefiihrten PKW alter als acht Jahre und
erhalten eine TUV-Plakette (sind also fahrbereit).

Betrachtet werden folgende Ereignisse:

A: ,Fahrzeug ist dlter als acht Jahre.”

F: ,Fahrzeug ist fahrbereit (besteht die TUV-Untersuchung).”
11.1 Erstellen Sie eine vollstandig ausgefillte Vierfeldertafel. @

11.2 Berechnen Sie die relativen Haufigkeiten der folgenden Ereignisse und beschreiben Sie

diese gegebenenfalls mit eigenen Worten: @
B=AUF

C=ANnF

D=AUF

E: , Das untersuchte Fahrzeug ist jlinger als acht Jahre und erhilt keine Plakette.”
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12.0 Entscheiden Sie, ob die folgenden Aussagen wahr oder falsch sind.

12.1 Die absolute Haufigkeit des Ergebnisraumes betragt immer 1. O

H (E)

12.2 Esgilt: h (E)=

12.3 Sind zwei Ereignisse unvereinbar, so ist die relative Haufigkeit ihrer

Schnittmenge gleich 0. @&

13.0 Aus einer Reihe von Untersuchungen an Grundschulkindern ist Folgendes bekannt:
Bei 12 % wurden Haltungsschiden (H) diagnostiziert, 15 % haben Ubergewicht, wobei

1/3 der libergewichtigen Schiiler auch iber Haltungsschaden klagen.
13.1 Erstellen Sie eine vollstandig ausgefillte Vierfeldertafel. @

13.2 Bestimmen Sie die Wahrscheinlichkeiten der folgenden Ereignisse (geben Sie diese
Ereignisse auch als Ereignisverknipfung an). @
A: ,Das Grundschulkind hat Ubergewicht, aber keine Haltungsschiaden.”
B: ,,Das Grundschulkind ist nicht tibergewichtig.”
C: ,Das Grundschulkind hat keine der untersuchten Auffalligkeiten.”

D: ,Das Grundschulkind zeigt genau eine der beiden Auffalligkeiten.”

14.0 Erstellen Sie die jeweils passende Vierfeldertafel fir die Wahrscheinlichkeiten der
Ereignisse A und B, wenn folgende Wahrscheinlichkeiten und Informationen

bekannt sind.

141 P(A)=0,5 P(AUB)=0,7 P(ANB)=0,4 @

14.2 P(B)=0,6 P(AUB)=0,75 Aund B sind unvereinbar &)

14.3 P(KuB)z 0,85 P(B)=0,63 P(ANB)ist doppelt so grol® wie P(;mB) [ )
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15 Betrachtet wird ein Zufallsexperiment. A und B sind zwei beliebige vereinbare Ereignisse

von (), die stochastisch unabhéangig sind. Es gilt: P(AmB)=O,42 und P(B)=0,7.

Erstellen Sie fiir dieses Zufallsexperiment eine vollstandig ausgefiillte Vierfeldertafel.

(Abitur 2020 Nachtermin Teil 1) &)

-\ 2
16 Fir zwei gegebene Ereignisse A und B gilt: P(A)=§, P(AmB)zo und P(AUB):

O |~

Berechnen Sie die Wahrscheinlichkeit P(B), z.B. mithilfe einer Vierfeldertafel.

(Abitur 2021 Teil 1) @

17 Dem Freizeitpark ist ein Campingplatz angegliedert, auf dem die Parkbesucher
Ubernachten kdnnen. Nach Angaben des Betreibers nutzen 15 % aller Parkbesucher
diese Ubernachtungsmaéglichkeit (C). 60 % aller Besucher kommen in den
Schulferien (F) in den Freizeitpark. Von diesen nutzen 20 % das Ubernachtungsangebot.
Ermitteln Sie unter Verwendung einer Vierfeldertafel die Wahrscheinlichkeit, dass ein
zufallig ausgewahlter Parkbesucher den Park auBerhalb der Ferien besucht und die

angegliederte Ubernachtungsmdoglichkeit in Anspruch nimmt. (Abitur 2021 SI) @
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Lésungen
1) Vierfeldertafel:
z z
P 0,3 0,05 0,35
P 0,2 0,45 0,65
0,5 0,5 1
h(A)=h(P2)=0,05
h(B)=h((PNZ)U(PNZ))=h(PNZ)+h(PnZ)=0,2+0,05=0,25
h(C)=h(PnZ)=0,45
h(D)=h(PUZ)=h(P)+h(Z)-h(PZ)=0,35+0,5-0,3=0,55
2) Vierfeldertafel:
E E
F 0,3 0,4 0,7
F 0,3 0 0,3
0,6 0,4 1

h(A)=h(FNE)=0,3
h(B)=h(F NE)=0,3

h(C)=h((FNE)U(F AE)) = h(FNE)+h(FNE)=0,3+0,4=0,7
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Note 1 2 3 4 5 6
relative 3 4 7 6 4 1
3
225

4.2 Anzahl der Artikel, die tiberarbeitet werden miissen:

225-225-0,76—-3=225-171-3=51

.. 51
= hZZS(Uberarbeitung) =——=0,22667=22,67%
225

5.1 Vierfeldertafel:

S s

6 24 30
14 81 95
20 105 125

125

(1) hlzs(l): E=0,24

(3) h_(inS)=—*=0112

125

(2) h_(1nS)=-2 =0192

125

125

(4) h_(inS)=—X=0 648
25

125 1
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5.2 E=(INS)U(INS)

24 14

(€)= o+ - =0,192+0,112=0,304

125

6) Vierfeldertafel:

Jochen Weber

M M
R 17% 11% 28%
R 30% 42% 72%
47% 53% 100%

h (A)=h RAM)=17%; h (B)=h RAM)=11%

h (€)=h (RUM)=h (R)+h (M)—h (RAM)=28%+53%—11% = 70%

7.1 Es: Ein PKW wird von einem Mann gesteuert oder ist kein Cabrio.

E,=WUC=WNC=WnC

Es: Ein Cabrio wird von einem Mann gesteuert.
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7.2
c c
W 0,015 0,285 0,3
W 0,035 0,665 0,7
0,05 0,95 1

P(E,) =P(W)+P(C)—P(WC)=0,7+0,95-0,665=0,985

P(E,)=0,035

3
7.3 Anteil Cabriofahrerinnen bei den Frauen: 5:0,05

7
Anteil Cabriofahrer bei den Mannern: m:0,0S

Es kann nicht gefolgert werden, dass Frauen eher Cabrios bevorzugen als Manner.

8.1

H(Blutgruppe 0)=0,41-80,7 = 33,1 Millionen
H(Blutgruppe A)=0,43-80,7 = 34,7 Millionen

8.2

9,0
h(Blutgruppe B)=—
(Blutgruppe B) 20 7

7

=~0,112=11,2%

4,1
h(Blutgruppe AB)=——=~0,051=5,1%
(Blutgrupp )807 6

7
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8.3

h(F)=0,41+0,43=0,84=84%
h(G)=1—h(B)=~1-0,112=0,888=88,8 %

h(H)=1-h(F)~1-0,84=0,16=16 %
h(K)=h(FUG)=h(G)=0,888=88,8 %

h(L)=h(FNG)=h(F)=0,84=84 %

H(F)=0,84-80,7 =~ 67,8 Millionen
H(G)=0,888-80,7 =~ 71,7 Millionen
H(H)=0,16-80,7 =~ 12,9 Millionen
H(K)=0,888-80,7 =~ 71,7 Millionen
H(L)=0,84-80,7 ~ 67,8 Millionen

9.1
A A
M 23 32 55
Q 157 38 195
180 70 250

Keinen Flhrerschein (Kml\_/l) haben 38 Einwohner.

9.2 Mindestens einen Fiihrerschein besitzen 23 + 32 + 157 =212 Einwohner.

10.1

Note 1 2 3 4 5 6
absolute Haufigkeit 4 12 18 10 5 1
relative Haufigkeit 0,08 0,24 0,36 0,2 0,1 0,02

Jochen Weber
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10.2
16
H(A)=16 h(A)=—=0,32=32%
50
6
H(B)=6 h(B)=—=0,12=12 %
50
H(C) =49 h(C):§=0,98:98 %
H(D)=0 h(D)=0
16
H(F)=H(A)=16 h(F)==—=0,32=32 %
50
5
H(G)=5 h(G)=—=0,1=10%
50
11.1
F F
A 0,31 0,07 (0,7-0,1) 0,38
A 0,59 0,03 0,62
0,90 0,1 1
11.2
B=AUF =h(B)=h(A)+h(F)—h(ANF)=0,38+0,9-0,31=0,97=97 %
C=ANF

D=AUF=ANF
E=ANF

—h(C)=1-h(ANF)=1-0,31=0,69=69 %

—h(ANF)=0,07=7%
=h(ANF)=0,03=3%

12.1 Falsch. Die Aussage gilt nur fur relative Haufigkeiten.

12.2 Richtig.

12.3 Richtig.

Jochen Weber
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13.1
H H
U 0,05 0,1 0,15
0 0,07 0,78 0,85
0,12 0,88 1
13.2
A=0nH P(A)=0,1
B=0U P(B)=0,85
c=UnH P(C)=0,78
D=HAU)UHAU) P(D)=0,07+0,1=0,17
14.1
A A
B 0,2 0,4 0,6
5 0,3 0,1 0,4
0,5 0,5 1
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14.2

14.3

A
B 0 0,6 0,6
B 0,15 0,25 0,4
0,15 0,85 1
A und B unvereinbar, d.h. AnNB = { } =P(ANB)=0
A ;
B 0,42 0,21 0,63
B 0,15 0,22 0,37
0,57 0,43 1

Jochen Weber
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15
A A
B 0,42 0,28 0,7
g 0,18 0,12 0,3
0,6 0,4 1
0,42
P(ANB)=P(A)-P(B) =P(A)=—=0,6
(ar)=p(a) (s) =pia1= %
16
A A
B 0
B 1 > 8
3 9 9
1 1
3

P(AUB)=P(A)+P(B)-P(ANB) :p(B):g_%O:;
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17

C C
F 0,12 0,48 0,60
F 0,03 0,37 0,4
0,15 0,85 1

P(Emc)zo,os

Jochen Weber



